

生活是自己的



任彩霞养了两只猫。 记者 王鹏 摄

留给房东的感动

姑娘们租住的柳汀新村，是郑女士的第二套房，对她来说有着特殊的意义。

郑女士说，她刚工作出来打拼时，住的是一套很小的房子，后来稍微有了一点积蓄，才买了柳汀新村的这套房子。虽然也是二手房，很老，也很小，但是当时特别开心，好好装修了一番，所有的家具都是新买的。

10多年后，生活改善了，又换了一套大房子，于是想着把这一套租出去。她把所有的家具都留了下来，心里还是有一点不舍得的。

她很庆幸，房客是几个和自己一样踏实、努力、用心生活的人。2013年4月，她通过中介将房子租给了3个姑娘。上个月，姑娘们因为住进了单位的公租房而退租。

郑女士去收房，这是她两年来第一次好好地打量这个

房间：

房间被打扫得干干净净，所有的家具物件完好如初，当然她们也留下了一些生活过的痕迹，比如装饰房间的贴纸、小挂件……

一看就是女孩子住的房子，那些无处不在的小心思，让人心也变得柔软起来。当初决定出租房子时候的顾虑一扫而光。

当初，她把房子出租的时候，很担心房间被弄得一塌糊涂。这并非杞人忧天，在她的朋友圈里，这样的烦恼实在太多：房子租出后收回，抽水马桶塞了，下水道堵了，墙壁成了涂鸦……有的人因此宁愿把房子空着，也不想租出去被糟蹋了。

当她看到房间整洁如初的时候，意外、惊喜、感动……于是当场拍下照片，晒在网上。

生活明亮的姑娘

如今，任彩霞已经和李丹住进了她在宁波的第五个家。

那是望春街道西湾晓苑的一套单身公寓，更小，才30平方米，除了一张上下铺，一张书桌，一张放衣物的简易橱，再也放不下别的东西了。

像以往一样，她们精心打理着这个紧凑的空间。床上钉了个书架，除了她们喜欢的东野圭吾（日本推理小说作家）的作品外，还整整齐齐地码放着一叠漫画书；书桌和卫生间，那些形态各异的架子盒子收纳着各种零碎，墙壁的磁砖上贴着粉红色的小花……

恰到好处的用心，让一个原本普通的房间在她们手里渐渐改头换面，一天比一天丰富，一天比一天有情趣。

雪梨在阳台上安了个家，还生了一个娃。小猫和母亲一样，一身黑白分明的毛，还有一双千娇百媚的眼睛，让人一看就想抱一抱。

烤箱没有地方放，被搬回家了，但是一个小小的电磁炉，也能让李丹把厨艺发挥到极致，不时来点新奇的花样：香蕉切成小块，浇上酸奶，然后裹上全麦饼干屑；出去旅游，向当地居民讨教地方菜的做法，回来尝试，甚至还学会了做四川泡菜……

任彩霞自愧不如，不过有了新的爱好。空下来学习画画，素描本上的玫瑰、梅花、水仙，一页比一页细致动人。如果还有什么好抱怨的，那就是两个姑娘现在还没有男朋友。

任彩霞所在的呼吸内科，护士长陈洁也替她着急。她说，小任是个多么好的姑娘，对患者永远笑嘻嘻的，那么耐心，谁都喜欢她。不但工作认真负责，而且特别会收拾。医院实行6S管理（整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全），她在科里做得最好，她的治疗车，就像样板房一样，让许多同事借鉴。

一个90后的姑娘做到这一点，真的不容易。任彩霞说，其实她在家，和多数独生子女一样，也是“十指不沾阳春水”，就连扫个地，奶奶也会把扫帚抢过去。但不做，并不

代表不会。她自己的家，向来就是窗明几净，井井有条。妈妈从小教她收拾，她说，不管有钱没钱，女孩子一定要手脚勤快，把自己拾掇整齐，把屋子拾掇整齐。这样，心情才会好，日子才会明亮。

任彩霞喜欢明亮这个词。因此，出来单独闯荡后，不管住在哪里，她都努力把一切收拾好，让生活明亮起来。

大家都觉得，她们会是一个好妻子，好媳妇，这样好的姑娘如果没有被好好疼真可惜。不过任彩霞自己倒处之淡然。

她觉得自己现在的日子过得不错，虽然生活中会有很多烦恼，比如不确定的住所，会堵的下水道，坏了没人修的电器，偶尔还有不讲信用的前房东，有难缠的患者，或者还有总也等不来的那个对她好的人……有时候一地鸡毛，确实很让人崩溃，或者生活本身就让人崩溃，可是，如果整天把自己埋在这些鸡毛蒜皮中，就会错失很多美好。

所以，就算租的房子再老、再小、再不稳定，她们也愿意把这当作一个“家”，来好好经营；就算曾经受过委屈，吃过房东的亏，她们也愿意对人保持基本的信任，真诚相待；就算现实中布满了各种细碎的烦恼，她们也要抽出一份闲情，摆弄花草草，夜晚捧着一碗热腾腾的面，边吃边看书，伏在阳台上看落日融金，或者在各种食物里把自己的生活烹调得活色生香，热闹有趣……

房子是租来的，但生活不是。人生不一定要找到什么惊心动魄的意义，我们活着，是因为热爱；自己不迁就，生活才会认真地对待你。



欢迎您加入东南商报特稿栏目微信：
“程钟婧鼓”，了解更多内容。

快人快语

打捞天真

这是房东和房客相互尊重的来往。

房东和房客是有利益冲突的。许多时候，你方便了，我就麻烦，比如水管堵塞、冰箱坏了、房间清扫，你不管不顾，我就得处理。

这些问题单靠合同解决不了。合同条款再周详，也包罗不了现实生活的万象。比如房间清扫，顶多规定房客走前必须保持房间整洁，然而什么是整洁？比如房东来访，怎么才不让房客反感？标准没法确立，掰扯不清楚。

这时，就要依靠个人品德的软约束，即人的“心灵之约”。你用心，别人能感受到自己受尊重。这就是小任、小李的做法让人动容和她们对郑老师的善意念念不忘的原因。

我觉得，她们都有一颗天真的心，少了利益计较，多了理解体谅。

天真是一种信念，不是不明白人情世故，而是相信绝大多数人本性是善良的，相信人与人之间不该也并不总是充满恶意的，相信生活总体上是美好的。比如小任、小李，吃过其他房东的亏，仍愿意对人保持基本的信任，真诚相待；比如郑老师，舍得换上崭新的冰箱，收房租时态度和善。

善良、信任、真诚、理解、体谅……这些词我们从小就熟悉，也曾经很相信，但不知道什么时候起，信念成了储备品，走着走着就消耗掉了。我们心里起了雾霾，程度不同地患上了“我不相信”强迫症，“天真”几乎成了讽刺语，被用来形容人不成熟——因为天真，总是会吃亏的。

我们把被现实磨平的过程，称之为成熟。奇怪的是，这儿的现实，并不是真正的现实，而是带着选择性记忆：我吃过亏，所以别人都是不可信任的，却忘记多少人曾给予自己帮助；我受过羞辱，所以别人都是不值得尊重的，却忘记无数人和善地对待自己……

这样的现实是失真的。天真，就是不滴水从流、不和光同尘。它不意味着人的幼稚，反而是克服意志软弱的力量；它是可贵的品质，可以帮助我们失真的世界里抽身而出，在经历背叛、伤害之后，一如既往地相信美好，善待他人。

宁波经济比较发达，租房现象非常普遍。如果房东房客都能像郑老师和小任、小李一样，相信摩擦会减少很多。

何止租房，生活中的任何一件小事，人们都难免与他人或多或少存在利益冲突，如果大家永葆天真的心，让它不再沉睡，多些理解、多些宽容，相互尊重，社会也会和谐许多。

确实，现实里似乎总有一种向下的力量，试图拉低我们的下线，撕破我们的温情面纱。但我相信，只要我们热爱生活，愿意驱散心头的雾霾，打捞沉睡的天真，美好会像秋水漫溢般浸透我们的生活。

吴志明



任彩霞在整理“新家”。